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2024北京丰台高一（上）期中 

物理（A卷） 

考试时间：90 分钟 

第 I 卷（选择题 共 40分） 

一、单项选择题（共 14 小题，每小题 2 分，共 28 分） 

请阅读下述文字，完成第 1 题、第 2 题、第 3 题。 

2024 年第 33 届夏季奥运会在巴黎落幕，中国代表团以 40 枚金牌、27 枚银牌和 24 枚铜牌列巴黎奥运

会金牌榜第一位，创境外参加奥运会历史最佳战绩。 

1．下列各组描述运动的物理量，都是矢量的是 

A．位移、速度     B．路程、速率     C．速度、路程     D．加速度、时间 

2．巴黎奥运会有 300 多个运动小项，以下情境中可将运动员视为质点的是 

 

A．研究甲图运动员在百米比赛中的平均速度 

B．研究乙图运动员的空中转体姿态 

C．研究丙图运动员的入水动作 

D．研究丁图运动员通过某个攀岩支点的动作 

3．我国游泳运动员潘展乐在巴黎奥运会男子 100 m 自由泳决赛中赢得冠军，决赛中潘展乐在 50 m 长的泳

池中游一个来回，前 50m 用时 22.28 s，后 50 m 用时 24.12 s，总成绩为 46.40 s，打破世界纪录。下列说法

正确的是 

A．“46.40 s ”表示时刻  

B．“100 m”指的是位移大小 

C．前 50 s 的平均速度大小约为 2.24 m/s  

D．全程 100 m 的平均速度大小约为 2.16 m/s 

4．下表中记录了三种交通工具在某段时间中的运动情况，根据表中数据可知   

交通工具 初速度/(m·s-1) 末速度/(m·s-1) 经过时间/s 

自行车下坡 2 6 2 

火车出站 0 20 100 

飞机飞行 200 200 10 

A．自行车的速度变化量比火车小，但加速度比火车大 

B．火车的运动时间比飞机长，所以加速度比飞机小 
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C．三种交通工具中，火车的速度变化量最大，所以加速度最大 

D．三种交通工具中，飞机的飞行速度最大，所以加速度最大 

5．把纸带的下端固定在重物上，纸带穿过打点计时器，上端用手提着。接通电源后将纸带释放，重物拉

着纸带下落，纸带被打出一系列点，其中一段如图所示。设打点计时器在纸带上打 A 点时重物的瞬时速度

为 vA。通过测量和计算，得出了 AB 两点间的平均速度为 v1，AC 两点间的平均速度为 v2。下列说法正确

的是 

 

A．v1更接近 vA，且 v1小于 vA B．v1更接近 vA，且 v1大于 vA 

C．v2更接近 vA，且 v2小于 vA D．v2更接近 vA，且 v2大于 vA 

6．如图所示是某质点运动的 x-t 图像。下列说法正确的是 

A．10~20 s 内质点做匀速直线运动 

B．20~40 s 内，质点的位移为 30 m 

C．0~10 s 内质点的速度比 20~40 s 内质点的速度大 

D．0~10 s 内与 30~40 s 内质点的运动方向相同 

7．如图所示是某质点运动的 v-t 图像。下列说法正确的是 

A．2s 末质点离出发点最远 

B．第 3s 内，质点的加速度为-1m/s2 

C．3~4s 内，质点做匀减速直线运动 

D．第 1s 内和第 3s 内质点的运动方向相反 

8．汽车的初速度是 v1，经过一段时间后速度变为 v2，用 Δv 表示 Δt 时间内速度的变化量，为了在图中表

示加速度 a，作出一个新的有向线段，表示速度的变化量△v。则下图中能正确表示汽车做减速运动的是 

A．          B．  

C．          D．  

9．火箭发射升空，若某段时间内火箭速度随时间的变化规律为 v =（20t+4）m/s，由此可知这段时间内 

A．火箭做匀速直线运动 

B．火箭的初速度为 20 m/s 

C．火箭的加速度为 4 m/s2 

D．在 3s 末，火箭的瞬时速度为 64 m/s 

10．如图所示，可大致表示伽利略研究落体运动的实验和思维过程，对这一过程的分析，下列排序正确的

是 



 

第3页/共11页 
 

 

①数学推理：如果 v t，初速度为零的匀变速直线运动应符合 x t2 

②合理外推：当倾角增大到 o90 时，小球的运动就是自由落体运动 

③实验验证：小球在斜面上运动符合 x t2，是匀加速直线运动 

④猜想假设：自由落体运动是最简单的变速运动，即 v t 

A．④③①② B．④①③② C．①④③② D．④①②③ 

11．在真空实验室中，将羽毛和苹果同时从同一高度由静止竖直释放，并拍下频闪照片，下列频闪照片符

合事实的是 

A．   B．   C．  D．  

12．利用自由落体运动的规律，可以制作反应尺。如图所示，甲同学用两个手指捏住直尺的上端，乙同学

用一只手在直尺 0 刻度位置做捏住直尺的准备，但手不碰到直尺。在甲同学放开手指让直尺下落时，乙同

学立刻去捏直尺。读出乙同学捏住直尺的刻度，即可算出乙同学的反应时

间。g 取 10 m/s2，下列说法正确的是 

A．乙同学捏住直尺处的刻度值越大，则反应时间越短 

B．若把刻度尺的长度刻度值直接标注为时间刻度值，则时间刻度值也是

均匀的 

C．若乙同学捏住直尺处的刻度值为 20 cm，则 20 cm 处标注的时间刻度值是 0.2 s 

D．若乙同学捏住直尺处的刻度值为 20 cm，捏住直尺前的瞬间，直尺的速度为 1 m/s 

13．ETC是高速公路上不停车电子收费系统的简称。汽车在进入ETC通道感应识别区前需要减速至 5 m/s，

然后匀速通过感应识别区。甲、乙两辆以 15 m/s的速度行驶的汽车在进入ETC

通道感应识别区前都恰好减速至 5 m/s，减速过程的 v-t 图像如图所示，则  

A．0~ t1 时间内，甲车的位移等于乙车的位移 

B．t1 时刻甲车的加速度等于乙车的加速度 

C．0~ t1 时间内，甲车的平均速度小于乙车的平均速度 

D．t1时刻甲车距感应识别区的距离小于乙车距感应识别区的距离 

14．历史上曾把在任意相等位移内速度变化量相等的单向直线运动称为 “另类匀变速直线运动”，其中的

“另类加速度”定义为 t 0v v
A

s

−
= ，v0和 vt分别表示某段位移 s 内的初速度和末速度；A>0 表示物体做加速运

动，A<0 表示物体做减速运动。而现在物理学中加速度定义式为 t 0v v
a

t

−
= ，下列说法正确的是  

t/s 

v/(m·s-1) 

0 t1 t3 

5 

15 
甲 

乙 

t2 
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A．若 A 不变，则 a 也不变 

B．若 A>0 且保持不变，则 a 逐渐变小    

C．若 A 不变，则物体在中间位置处速度大小为 0 t

2

v v+
 

D．若 A 不变，则物体在中间位置处速度大小为
2 2

0 t

2

v v+
 

二、多项选择题（共 4 小题，每小题 3 分，共 12 分。在每小题给出的四个选项中，选出符合题意的选

项，少选得 2 分，错选多选不得分） 

15．如图所示，在趣味运动会中，两同学同时从圆形轨道的 A 点出发，分别沿 ABC 和 ADE 方向行走，在

E 点相遇。从出发到相遇的过程中，描述两同学运动情况的物理量相同的是 

A．时间         B．位移     

C．路程         D．平均速度 

16．以下描述的情景中可能出现的是 

A．物体运动的速度为零，而加速度不为零 

B．物体运动的加速度（不为 0）不变，速度也不变 

C．物体具有向东的加速度，而其速度却向西 

D．物体做直线运动，后一阶段的加速度比前一阶段大，但速度却比前一阶段小 

17．如图所示，小球从竖直砖墙某位置静止释放，用频闪照相机在同一底片上多次曝

光，得到了图中 1、2、3、4、5 所示小球运动过程中每次曝光的位置，连续两次曝光的

时间间隔均为 T，每块砖的厚度为 d。根据图中的信息，下列判断正确的是 

A．“位置 1”是小球释放的初始位置  

B．小球做匀加速直线运动 

C．小球下落的加速度为
2

d

T
  

D．小球在“位置 3”的速度为
7d

T
 

18．手机中某软件可以调用手机全部的传感器。有一实验小组用带气压计的手机研究电梯运行，实验过程

中，手机水平放置，屏幕朝上，以竖直向上为正方向，软件记录下了电梯运行过程中的三组图像，如图所

示。由图像可知下列说法正确的是 
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A．由 h-t 图像可知电梯正在下降 

B．由 v-t 图像可估算，20~40 s 内电梯的上升高度小于 40 m 

C．由 a-t 图像可知，电梯减速时一直做匀减速直线运动 

D．a-t 图像中凸起部分的面积约等于 v-t 图像中速度的最大值 

第Ⅱ卷（非选择题共 60 分） 

三、实验题（共 18 分） 

19．（1）在“探究小车速度随时间变化的规律”实验中，下列说法

正确的有       。 

A．打点计时器使用直流电源 

B．小车应从靠近打点计时器的一端释放 

C．实验时应先接通电源，后释放小车  

D．打完点后应先取下纸带，再断开电源 

（2）某同学利用自由落体运动测量重力加速度，实验装置如图 1 所示，打点计时器接在

频率为 50 Hz 的交流电源上。使重锤自由下落，打点计时器在随重锤下落的纸带上打下一

系列点迹。挑出点迹清晰的一条纸带，依次标出计数点 1、2、3…8，相邻计数点之间还

有 1 个计时点。分别测出相邻计数点之间的距离 x1、x2、x3…x7，并求出打点 2、3、4…7

时对应的重锤的速度。 

①图 2 为纸带的一部分，则计数点 2 对应的刻度值为         cm；打下计数点 3 时，重

锤下落的速度 v3=         m/s（计算结果保留 2 位小数）。 

 

图 2 
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②除计数点 3 外，其余各计数点速度对应的坐标点已在图 3 坐标系中标出，请在图中标出速度 v3对应

的坐标点，并作出 v-t 图线。 

    

③ 根据图 3，实验测得的重力加速度 g =         m/s2（计算结果保留 2 位小数）。 

（3）某同学用如图甲所示的实验装置来研究自由落体运动的规律并测量当地的重

力加速度。保持电磁铁和光电门 A 的位置不变，改变光电门 B 的位置，多次做自

由落体运动的实验，从竖直杆上的标尺（图中未画出）读出 A、B 间的距离 h，读

出小球通过光电门 B 的时间 t ，已知小球的直径为 d，且d h 。 

①当 A、B 间的距离 h 减小时，小球从 A 运动到 B 的平均速度        （填“不

变” 、“减小”或“增大”）。 

②用实验数据画出的 2

1

( )
h

t
−


图像如图乙所示，则当地的重力加速度 g =         

（用 a、b、d 表示）。 

 

四、计算题（共 42 分，解答应写出必要的文字说明、方程式和演算步骤，只写出最后答案的不能得分。

有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位。） 

20．（8 分）以 v0=20 m/s 的速度行驶的列车开始下坡，列车在坡路上的运动可视为匀加速直线运动且加速

度 a=0.2 m/s2，经过 20 s 到达坡底。求：          

（1）列车到达坡底时的速度大小； 

（2）坡路的长度。 
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21. （8 分）在桌球比赛中，某球以 1.4 m/s 的速率垂直撞击边框后，以 1.0 m/s 的速率反向弹回，球与边框

接触的时间 ∆t = 0.08 s。 

（1）甲同学以球的初速度为正方向，计算撞击过程中球的加速度大小，过程如下： 

21.0m/s 1.4m/s
5m / s

0.08s

v
a

t

 −
= = = −


 

请判断甲同学的解答过程是否正确，并说明理由； 

（2）乙同学以球反向弹回的方向为正方向，计算撞击过程中球的加速度大小； 

（3）判断甲乙两位同学求得的加速度的方向是否相同，说明理由。 

22．（8 分）汽车在路上出现故障时，应在车后放置警示牌（如图所示），以提醒后面驾车司机减速安全通

过。夜间有一小汽车因故障停在一条平直公路上，后面有一货车以 20 m/s 的速度向前驶来，由于夜间大

雾，货车司机只能看清前方 20 m 内的物体，并且他的反应时间为 0.5 s，制动后最大加速度为 5 m/s2，假设

车始终沿直线运动。求： 

（1）货车从制动到停止所用的最短时间 t； 

（2）为了避免两车相撞，求警示牌到小汽车后方的最小距离 x。 

 

23．（9 分）在某一长直的公路上，一辆静止的轿车前方 200 m 处有一货车正以 10 m/s 的速度匀速前进，这

时轿车从静止出发以 2 m/s2的加速度追赶，求： 

（1）轿车出发后追上货车的时间； 

（2）轿车追上货车前，经过多长时间与货车相距最远； 

（3）当轿车刚追上货车时，轿车司机立即刹车，使轿车以 4 m/s2的加速度做匀减速直线运动，分析说明轿

车停止前两车可否再次相遇。 

24. （9 分）在处理较复杂的变化量问题时，常常先把整个区间化为若干个小区间，认为每一小区间内研究

的量不变，再求和。这是物理学中常用的一种方法。 

 

（1）如图是推导匀变速直线运动的位移公式所用的 v-t 图像。推导中把整个运动过程划分成很多小段，每

一小段近似看作匀速直线运动。这时，梯形的面积就代表做匀变速直线运动的物体从开始到 t 时刻这段时

间间隔的位移。 

若物体初速度为 v0，加速度为 a，试推导从开始到 t 时刻这段时间间隔的位移为：
2

0
2

1
attvx +=  
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（2）自动驾驶汽车逐渐接近实用化。为了增加乘员乘坐舒适性，测试中程序设定汽车制动时加速度大小

随位移均匀变化。如图所示为某次测试汽车的 a-x 图像。 

类比 v-t 图像求位移的方法，根据图中 a-x 图像，求：汽车的初速度 v0的大小。 

 

 

（3）设（2）中汽车的实际制动时间为 t，如果保持汽车初速度不变，以恒定的加速度制动，若制动位移

仍为 12.5m，制动时间为 t0。在同一坐标系中画出两个过程的 v-t 图像，并判断：实际的制动时间 t           t0

（选填“大于”、“小于”、“等于”）。 
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参考答案 

第Ⅰ卷（选择题  共40分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A A C A B C B D D B 

题号 11 12 13 14 15 16 17 18   

答案 C C D C ABD ACD BC BD   

 

第Ⅱ卷（非选择题 共60分） 

19．（18分） 

   (1)BC    2分 

 (2)○1 x=2.21~2.29cm均可  2分   v3=1.08~1.10m/s之间均可  2分 

○2 3分 

 

○3 9.70~9.90m/s2之间均可               3分 

(3)○1 减小      3分      ○2 𝑔 =
𝑎𝑑2

2𝑏
       3分 

20．（8 分）（1）v0=20m/s 

对列车，从开始到坡底：v= v0+at 

∴     v=(20+0.2×20)m/s=24m/s                    4 分 

（2）坡路的长度：𝑥 = 𝑣0𝑡 +
1

2
𝑎𝑡2 

           ∴     𝑥 = (20 × 20 +
1

2
× 0.2 × 202𝑚 = 440𝑚 

或者，坡路的长度：𝑣2 − 𝑣0
2 = 2𝑎𝑥 

∴     𝑥 = 440𝑚 
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或者，坡路的长度：𝑥 =
𝑣0+𝑣

2
∙ 𝑡  

           ∴     𝑥 =
20+24

2
× 20𝑚 = 440𝑚                    4 分 

21.  （8 分）（1）甲同学的解题过程不正确；因为在以球的初速度为正方向时，末速度的方向为负方向。

正确过程应该是：𝑎 =
∆𝑣

∆𝑡
=

𝑣−𝑣0

∆𝑡
=

−1.0𝑚/𝑠−1.4𝑚/𝑠

0.08𝑠
= −30𝑚/𝑠2                                      2 分 

（2）𝑎 =
∆𝑣

∆𝑡
=

𝑣−𝑣0

∆𝑡
=

1.0𝑚/𝑠−(−1.4𝑚/𝑠)

0.08𝑠
= 30𝑚/𝑠2                    3 分 

（3）相同，速度和加速度是矢量，正负号表示方向。（1）结果为负，表示加速度方向与初速度方向相

反；（2）结果为正，表示加速度方向与末速度方向相同。 

22．（8 分）（1）对货车：𝑡 =
𝑣0−0

𝑎
     

∴  𝑡 =
20−0

5
𝑠 = 4𝑠                      3 分 

（2）对货车，反应时间内：𝑥1 = 𝑣0𝑡    

∴  𝑥1 = 20 × 0.5𝑚 = 10𝑚 

刹车位移：𝑣0
2 = 2𝑎𝑥2 

∴  𝑥2 = 40𝑚 

放置位置： ∆𝑥 = 𝑥1 + 𝑥2 − 𝑥0 

∴  ∆𝑥 = 30𝑚                           5 分 

23．（9分）（1）设经过时间 t 轿车追上货车。 

对轿车：𝑥1 =
1

2
𝑎𝑡2   , 𝑎 = 2𝑚/𝑠2 

对货车：𝑥2 = 𝑣0𝑡  , 𝑣0 = 10𝑚/𝑠 

轿车追上货车时满足：𝑥1 = 𝑥2 + 𝑠0   ，𝑠0 = 200𝑚 

代入数据得到：t=20s                                           3分 

（2）假设经过时间 t1 轿车与货车共速，此时两车相距最远。 

此时轿车的瞬时速度为：𝑣1 = 𝑎𝑡1 , 𝑎 = 2𝑚/𝑠2 , 𝑣1 = 10𝑚/𝑠  

解得：𝑡1 = 5𝑠 

可以求得轿车的运动位移为：𝑥1′ =
1

2
𝑎𝑡1

2   , 𝑥1′ = 25𝑚 

可以求得货车的运动位移为：𝑥2′ = 𝑣0𝑡1   , 𝑥2′ = 50𝑚 

此时轿车与火车相距：𝑆 = 𝑥2
′ + 𝑠0 − 𝑥1′ = 225𝑚 , 𝑠0 = 200𝑚        3分 

 （3）根据第一问可知经过时间 t=20s 轿车追上货车 

此时轿车的瞬时速度：𝑣2 = 𝑎𝑡 = 40𝑚/𝑠 

此后轿车立即以 4m/s2的加速度刹车末速度为零。 

根据：0 = 𝑣2 − 𝑎2𝑡2 , 𝑎2 = 4𝑚/𝑠2 ,解得  𝑡2 = 10𝑠 。 

可求在此段时间内轿车前进的位移为：𝑥3 = 𝑣2𝑡2 −
1

2
𝑎2𝑡2

2  解得：𝑥3 = 200𝑚 

 货车前进同样的位移，经历的时间为：𝑡3 =
𝑥3

𝑣0
= 20𝑠 ,因为 𝑡3 >  𝑡2 

因此可以判断在小轿车停止之前，两车不会再次相遇。               3 分 
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24. （9 分） 

答案：（1）略                                                   3 分 

 （2） 设位移∆𝑥内的初速度和末速度分别为𝑣0、𝑣 

根据匀变直线运动位移与速度的关系: 𝑣2 − 𝑣0
2 = 2𝑎 ∙ ∆𝑥得𝑎 ∙ ∆𝑥 =

𝑣2−𝑣0
2

2
 

可知“a−x”图线与 x轴所围图形的“面积”即“速度平方变化量的一半”，得
smv /100 =                                                   3

分 

   （3）若汽车做初速度为 v0，加速度大小恒定的匀变速制动，图像如图中直线所示，位移大小为 12.5m，

即图线与 t 轴围成的面积为 12.5m，可得 t0=2.5s。 

由a − x图像可知，汽车做加速度逐渐增大的减速运动，若制动距离 12.5m 不变，实际 v t− 图像如图中

曲线所示，即实际制动时间小于 t0=2.5s。   3 分 

 

 

 


